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Pääkirjoitus

- Moi. Oletko jo koto-
salla vai vielä jossain 
muualla juhlittava-
na…Paljonko sitä nyt 
kertyikään…Ai kesä-
kuussa olisi täyttynyt 
48 vuotta. No sehän 
tarkoittaisi meikä-
läisellä 74-vuotiaana 
eläkkeelle, jos vastaa-
van pituiseen työuraan 
pystyisin. Näin soljui 
puhelinkeskustelu tässä 
taannoin isäni kanssa, 
joka oli juuri tehnyt 
virallisesti työuransa 
viimeisen työpäivän.

Puuttumatta sen tar-
kemmin eläkepoliitti-
seen keskusteluun jäin 

kyseisen puhelun jälkeen poh-
timaan, miten isäni kaltaiset 
työurat saavutetaan, olkoon-
kin, että hänen työuransa 
alkoi silloiselle ajalle tyypilli-
sesti jo 16-vuotiaana. Miten 
muun elämän ohella keskei-
sestä työelämän seikkailuista 
selvitään siten, että jaksamme 
ja ennen kaikkea viihdymme 
työelämässä pidempään.

Meillä liikunnan ja terveys-
tiedon opettajilla on mahdolli-
suus tarjota eväitä elämän seik-
kailuun. Eväitä, joilla oppilaat 
voivat tehdä oikeita ratkaisuja 

Eväitä elämän 
seikkailuun

oman henkilökohtaisen tervey-
den ja hyvinvoinnin edistämi-
seksi. Ihmisen kokonaisvaltai-
nen hyvinvointi on mielestäni 
ensisijainen lääke myös työssä 
jaksamiseen ja yhteiskuntapo-
liittisesti tavoiteltuihin pitkiin 
työuriin. Ikärajoilla pelaami-
nen on täysin turhaa, mikäli 
ihmisten työkyky romahtaa jo 
valitettavan usein ennen edes 
nykyisiä eläkeikärajoja. 

Haasteita riittää

Vaikka pitkällä ajanjaksol-
la suomalaisen väestön ter-
veydentilan kehitys on ollut 
myönteinen, haasteita riittää 
edelleen runsaasti. Lasten ja 
nuorten osalta on erittäin huo-
lestuttavaa oman terveytensä 
kannalta riittämättömästi liik-
kuvien määrä. Samalla taasen 
nuorten psyykkinen pahoin-
vointi lisääntyy, josta masen-
tuneiden nuorten määrän kas-
vu on yhtenä selkeänä esimerk-
kinä. Myös eri väestönosien 
polarisoituminen terveystapa-
tottumusten suhteen on huo-
lestuttavaa, mikä asettaa kes-
keisen lisähaasteen myös kou-
lun terveystiedon ja liikunnan 
opetukselle. Samalla se kuiten-
kin oikeuttaa entistä vahvem-
min liikunnan ja terveystiedon 
asemaa valmisteilla olevassa 
peruskoulun tuntijaossa. 

Terveystieto
- eväitä elämään

Terveystieto omana oppiai-
neena peruskoulussa on lyhy-
ellä ajanjaksolla lunastanut 

paikkansa muiden oppiainei-
den joukossa siitäkin huoli-
matta, että oppiaine on vielä 
usein jaettu kouluissa useiden 
eri opettajien kesken. Osas-
sa kouluissa oppiaine on myös 
joutunut vastuuttomasti täy-
teaineen asemaan, ja oppiai-
neen opetustunnit on jaettu 
jopa päteviä opettajia sivuut-
taen. Lähtökohdat terveystie-
don opettamiselle ja elämän 
eväiden antamiselle ovat kui-
tenkin hyvät, sillä kouluter-
veyskyselyn mukaan oppilais-
ta kolme neljästä pitää oppiai-
netta kiinnostavana ja ennen 
kaikkea kokee, että oppiaine 
lisää heidän valmiuksia omas-
ta terveydestä huolehtimiseen.  

Liikunnan maailmaan 

 Liikunta on itselleni se jut-
tu, joka on ollut osa minua 
niin kauan kuin muistan. Lii-
kunnan harrastaminen on 
muokannut elämääni ja vai-
kuttanut elämän valintoihi-
ni. Se on ollut niin luonnol-
linen osa elämääni, että har-
voin olen edes asiaa oikeastaan 
kyseenalaistanut – miksi olisi 
oikeastaan pitänytkään. Toi-
saalta pohtimalla omaa sosi-
aalistumista liikunnallisen 
elämäntavan pariin saatam-
me saada ajatuksia siitä, mik-
si taasen toisille liikunnan liit-
täminen tärkeäksi evääksi elä-
män varrelle voi olla hyvinkin 
haasteellista. Tämän haasteen 
keskelle me liikunnanopetta-
jat elämme arkityössämme – 
miten johdattelemme erilaiset 
oppilaat osaksi liikunnan maa-
ilmaa.

Liikunnan eri merkitykset 
on syytä muistaa. Keinoja ja 
malleja tulee olla monia, jotta 
erilaisilla liikunnallisilla lähtö-
kohdilla ja persoonallisuuksil-
la varustetut oppilaat saisivat 
kipinän liikunnan harrastami-
seen. Pelkistetysti voisi todeta, 
että väline ei ole tärkeä, vaan 
se mitä sillä saavutetaan. Tämä 
lehti tarjoaa seikkailun ja luon-
toliikunnan avulla yhden vaih-
toehtoisen välineen lähestyä 
liikunnanopetusta ja liikuntaa 
koulussa.

Elämä on seikkailu

Tämän lehden anti elämän 
seikkailuun on luonnon ja lii-
kunnan yhteys, jota on lähes-
tytty ekologisuuden, kestävän 
kehityksen ja käytännön lähei-
sesti luontoliikunnan ja seik-
kailun näkökulmasta. Elämän 
sanotaan olevan seikkailu, joka 
konkreettisimmin näkyy pie-
nen lapsen uusien asioiden löy-
tämisessä ja oppimisen riemus-
sa. Liikunnan ja terveystiedon 
oppituntien yhtenä tavoittee-
na onkin hyvä olla uuden löy-
täminen – seikkailu omaan 
itseen taitojen ja tietojen oppi-
misen kautta. Näin ollen seik-
kailuja ja elämyksiä ei siis 
aina tarvitse lähteä hakemaan 
kovinkaan kaukaa. Kun tämä 
lehti on nyt käsissäsi luettava-
na, kolkuttelee kesä jo ovella. 
Toivotankin kaikille lukijoille 
antoisaa kesää lomasta ja eri-
laisista luontokokemuksista 
nauttien. 

Vesa-Matti Seppälä



Puheenjohtajalta
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Ylläksen hangilla 
hiihtely ei tuonut 
minulle mitään uusia 
mullistavia ajatuksia 
siitä millä keinoin 
voisimme siirtää ih-
misten eläkkeelle läh-
töä myöhäisemmäksi.

Vanhat tutut totuudet 
kirkastuivat sitäkin sel-
vemmin: tekisi mie-

li oikein kovaan ääneen sanoa, 
että ymmärtäkää nyt, koulu-
liikuntaa ON lisättävä, sillä se 
on perusta yhteiskuntamme 
hyvinvoinnille ja menestymi-
selle tulevaisuudessakin! Nyky-
menolla työurien pidentämi-
nen ja työikäisten hyvinvointi 
jää pelkäksi haaveeksi.

Tätä kirjoittaessani perus-
opetuksen uutta tuntijakoa 
pohtiva työryhmä ei vielä ole 
ehdotustaan tuonut julki, mut-
ta lehteä lukiessanne se erittäin 
todennäköisesti on jo kaikkien 
tiedossa. Mikä mahtaakaan siis 
olla tulos? Luvataanko uudes-
sa tuntijaossa lisää liikuntaa ja 
kuinka paljon ja mille luokalle/
luokille ja miten käy terveys-
tiedon?

Aktiivista edunvalvontaa

Edunvalvonnassa olemme 
ainakin olleet aktiivisia. Me-
sanalla tarkoitan sekä LIITO:n 
väkeä että myös kansanedus-
taja Håkan Nordmania, jon-
ka eduskunta-avustajana olen 
työskennellyt kohta kolme 
vuotta. Aloittaessani työni ase-
timme yhdeksi tärkeäksi tavoit-
teeksi koululiikunnan lisäämi-
sen seuraavassa opetussuunni-
telmassa. Yritimme vaikuttaa 
siihen jo hallitusohjelmaa luo-
taessa, ja siihen kirjattiinkin 

Lisää liikuntaa 
lasten koulupäivään

tavoitteeksi taito- ja taideai-
neiden lisääminen. Kävimme 
silloisen opetusministerin Sari 
Sarkomaan luona pariinkin ker-
taan mm. Juha Miedon kans-
sa kertomassa näkemyksistäm-
me ja huolistamme lasten ja 
nuorten vähäisestä liikkumi-
sesta. Ministeri Sarkomaa ym-
märsi ajatuksemme, ja hän 
pyysikin pian LIITO:n sil-
loista johtoa luokseen pohti-
maan keinoja, miten asioihin 
voitaisiin vaikuttaa mahdolli-
simman nopeasti. Tapasimme 
myös urheiluministeri Stefan 
Wallinin. Opetusministerin 
vaihtuessa kävimme ministe-
ri Virkkusen luona, ja huoma-
simme hänen olevan samoilla 
linjoilla, joten yhteistyötä oli 
hedelmällistä jatkaa. 

Liittomme kanta on käy-
nyt selväksi lukuisissa eri tilai-
suuksissa, joissa tuntijakoasiaa 
on tämän kevään aikana käsi-
telty. Lisäksi olemme laatineet 
kirjelmiä ja järjestäneet pari 
seminaaria sekä liikunnan että 
terveystiedon puolesta. Myös 
eri terveysjärjestöt ovat toimi-
neet kanssamme.

Ennaltaehkäisyyn 
panostettava

Yleinen mielipide on tuntu-
nut olevan selkeästi liikunnan 
lisäämisen puolella. Liikku-
va koulu -seminaarissa maalis-
kuussa koettiin jopa historialli-
sia hetkiä, kun kolme ministe-
riä puhui samassa tilaisuudessa 
liikunnan lisäämisen tarpees-
ta. Myös tuntijakotyöryhmän 
puheenjohtaja Timo Lankinen 
tuntui olevan samoilla linjoil-
la kertoessaan Suomen sijoittu-
van häntäpäähän liikuntatun-
tien määrissä OECD-maissa, 
ja että sekä oppilaiden että van-
hempien mielestä liikunnan 
tuntimäärä on liian alhainen. 

Asenteiden positiivisuudes-
ta huolimatta kaikki tuntija-
kotyöryhmän jäsenten kom-
mentit eivät ole olleet ihan 
vakuuttavia, ja siksi pieni pel-
ko on olemassa, että tulos tulee 
olemaan liian laiha. Olemme 
myös kuulleet väitteitä, ettei 
Suomella ole tässä taloudel-
lisesti haastavassa tilantees-
sa varaa lisätä opetustuntien 
määrää. Mutta toivottavas-
ti valtioneuvosto uskaltaa kat-
soa tulevaisuuteen positiivisin 
silmin ja uskoo, että kun uusi 
opetussuunnitelma astuu voi-
maan, Suomi on jo taantumas-
ta selvinnyt. Ja jos vertailemme 
yhden vuosiviikkotunnin lisää-
misestä aiheutuvaa n. 30 mil-
joonaa euroa siihen rahamää-
rään, joka menetetään tuki- 
ja liikuntaelinten sairauksis-
ta johtuvista työkyvyttömyys-
eläkkeistä aiheutuvaan työpa-
noksen menetykseen, neljä mil-
jardia euroa, ovat summat aika 
kaukana toisistaan. Mielenter-
veyssyistä työkyvyttömyys-
eläkkeelle jäämisestä aiheutu-
vat työpanoksen menetykset 
on vielä paljon suurempia eli 
8,5 miljardia euroa vuodessa, 
josta puolet aiheutuu nuorten 
16-34 -vuotiaiden psyykkisistä 
sairauksista. Mielestäni ainoa 
oikea suunta on lisätä panos-
tusta ennaltaehkäisevään työ-
hön, vaikka se nyt vähän kir-
paisisikin.

Mutta oli ehdotus sitten mi-
kä tahansa, tärkeää on, että työ-
tä jatketaan myös tästä eteen-
päin siihen asti kunnes ministeri 
Virkkunen uuden opetussuun-
nitelman tammikuussa 2011 
vahvistaa.

Liikkuva koulu -hanke

Uusi opetussuunnitelma as-
tuu voimaan todennäköisesti 
vasta vuonna 2014, joten on 

tärkeää saada jo sitä ennen 
lapsille lisää liikuntaa koulu-
päivän sisälle. Liikkuva kou-
lu on opetusministeriön, sosi-
aali- ja terveysministeriön sekä 
puolustushallinnon yhteistyö-
hanke, jonka taustalla on huo-
li siitä, että vain puolet lapsis-
ta liikkuu terveytensä kannal-
ta riittävästi. 

Hanke toteuttaa Valtioneu-
voston periaatepäätöstä liikun-
nan edistämisen linjoista ja se 
toteutetaan valitsemalla pilot-
tikouluja eri puolilta Suomea 
sekä hanketta tukevan tutki-
muksen avulla. Siinä tuetaan 
erityisesti koulupäivän yleis-
tä liikunnallistamista. Kesä-
kuun alussa valitaan pilotti-
kouluiksi 20 koulua eri puo-
lilta Suomea. On todella mie-
lenkiintoista nähdä, millaisia 
ideoita kentältä löytyykään ja 
tuleeko jokin näistä ideoista 
aikanaan hyväksi käytänteek-
si koko maassa. On erittäin 
toivottavaa, että jollakin on 
hyviä ideoita myös yläkoulun 
liikunnallistamiseksi, sillä ala-
koulun puolella liikunnallinen 
toimintakulttuuri on huomat-
tavasti helpompaa luoda. 

Ja mikä rooli liikunnan-
opettajilla siinä tulee olemaan, 
kytketäänkö se mahdollises-
ti jotenkin ajatukseen fyysisen 
hyvinvoinnin ammattilaises-
ta. Keskeisiä teemoja Liikkuva 
koulu -hankkeessa ovat nimit-
täin liikuntaa opettavien opet-
tajien erityisrooli, liikunnalli-
sesti kaikkein passiivisimpien 
aktivoiminen, ns. drop-out 
-ilmiön ehkäiseminen ja tasa-
arvokysymykset.

Aurinkoista ja liikunnallista 
kesää kaikille!

Riitta Pääjärvi-Myllyaho
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